
463 

 

рогатої худоби молочного напрямку тощо), але за умови прийнятної для обох 

сторін форми оплати, що повинна базуватися, як і у випадку оренди, на 

механізмі з’єднання мотивів підприємства і селянської сім’ї до підвищення 

рівня прибутковості господарства в цілому. 

Саме такий організаційний процес сприятиме, з одного боку, оптимізації 

розмірів, і, як наслідок, ефективному розвитку господарювання, а, з іншого, 

зменшенню кількості цих селянських господарств внаслідок процесів 

концентрації та спеціалізації, що неминуче забезпечуватиме їх інтеграційно-

виробничий  характер розвитку в аграрній сфері економіки. 

Отже, такий своєрідний економічний симбіоз, як союз суб’єктів 

господарювання на засадах партнерсько-правових відносин, здатний 

забезпечити досить перспективний розвиток  агробізнесу, оскільки певна 

частина з них перетвориться у самостійні високоефективні господарства 

аграрної сфери, а інша частина – забезпечуватиме корпоративний характер 

розвитку підприємництва. 
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Кризові явища, що склались в сучасній національній економіці, 

спонукають до прийняття нових рішень в діяльності суб’єктів 

господарювання. В першу чергу вони торкаються захисту від різноманітних 

підприємницьких та фінансових ризиків, формування відповідної стратегії 

розвитку з урахуванням розроблених заходів. 
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Одним із напрямків захисту від можливих збитків є страхування 

підприємницької діяльності, яке є важливим сегментом страхового ринку 

України та невід’ємною складовою частиною економічного  розвитку країни.  

Потреба підприємств у захисті від можливих збитків може бути 

забезпечена шляхом: 

1. створення товариств взаємного страхування; 

2. укладання договорів страхування зі страховими компаніями; 

3. самострахування (створення резервного фонду суб’єктами 

господарювання). 

Кожен із видів страхового захисту в сучасних умовах діяльності 

вітчизняних підприємств має свої переваги та недоліки.  

Вважаємо, що в умовах фінансової кризи і суттєвого обмеження 

ресурсів на фінансовому і страховому ринках, найбільш актуальних 

способом захисту від можливих ризиків для національних товаровиробників 

є самострахування. Зазначимо, що самострахування - це перед усім 

створення суб’єктом господарювання певних резервних фондів за рахунок 

регулярних відрахувань, відкладень грошових коштів з метою фінансового 

покриття потенційних збитків [1]. 

Формами створення таких фондів є формування резервного капіталу 

підприємства, призначеного для  покриття збитків від операційної, 

фінансової, та інвестиційної діяльності, а також  резервного фонду 

спеціального призначення у матеріальній та грошовій формах.  

Плюси самострахування полягають в тому, що воно дає змогу швидко 

вирішувати питання відшкодування збитків. Крім того, не потрібно 

сплачувати значні страхові платежі страховим компаніям, які передбачають 

витрати не лише на  відшкодування збитків, заподіяних внаслідок нещасного 

випадку, а й на покриття всіх витрат з утримання офісу та на формування 

прибутку страховика. Позитивним моментом є і те, що доходи, отримані від 

тимчасового інвестування вільних коштів цих резервів, залишаються у 
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розпорядженні юридичної особи і є джерелом формування власних 

фінансових ресурсів. 

Разом з цим, зазначимо, що фонд самострахування дає можливість 

відшкодувати лише малі та незначні збитки. Тож шкода, завдана 

підприємствам внаслідок аварій, пожеж, може бути великою і коштів 

резервного капіталу зазвичай не вистачає на її покриття. Вважаємо, що 

однією з причин такої ситуації є те, що більшість вітчизняних підприємств 

мають невеликі обсяги статутного капіталу, а резервний капітал, який, 

відповідно до діючого законодавства, повинен складати не менше 15% 

зареєстрованого капіталу,  навряд чи зможе покрити навіть середні збитки 

суб’єкта підприємництва [2]. 

Виходячи з цього вважаємо, що для цілей самострахування можливим є  

прив’язка резервного капіталу до іншої величини, яка пов’язана із 

розрахунками підприємства. Такою величиною можуть виступати поточні 

зобов’язання  підприємства. При формуванні резервного капіталу акцент слід 

робити на ліквідності підприємства, оскільки, у разі виникнення необхідності 

відшкодування надзвичайних витрат, частина фінансових ресурсів має 

знаходитись в ліквідній формі.  

Це одним негативним моментом самострахування є те, що при 

самострахуванні практично немає розподілу наслідків ризику [3]. Один 

великий ризик може призвести до необхідності ліквідувати підприємство. 

Самострахування вимагає відволікання значних фінансових ресурсів до 

резервів. Кошти цих фондів не зосереджуються на рахунках в банку. Якщо 

вони використовуються на інвестиційні цілі і перебувають в обороті, то  на 

момент, коли постає реальна проблема використати їх за призначенням, вони 

можуть бути в неліквідній формі. Отже, при інвестуванні коштів з резервного 

фонду відсутня можливість миттєвого покриття збитків. 

Вважаємо, що самострахування - це найбільш простий та швидкий  

спосіб страхування економічних ризиків на вітчизняних підприємствах. Але 

цей вид страхування треба вдосконалювати, так як не дає можливості 
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відшкодування великих ризиків. З цією метою потрібно укладати договори 

страхування зі страховими компаніями. 
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Рынок образовательных услуг Гомельской области, в частности, 

подготовка специалистов с высшим образованием, характеризуется 

достаточно высоким уровнем конкуренции. Чтобы обеспечить плановый 

прием абитуриентов, необходимый для развития, Гомельский филиал 

Международного университета «МИТСО» вынужден проводить 

исследования регионального рынка с целью изучения конкурентной среды и 

на этой основе принимать маркетинговые решения. 

За основу методики исследования конкурентной среды была взята 

известная модель конкурентных сил отрасли М. Портера. Основными 

конкурентными силами Филиала в регионе являются конкуренты (вузы и 

средние специальные учебные заведения), потребители, поставщики. 

Основными потребителями наших образовательных услуг являются 

молодые люди со средним образованием, желающие получить высшее 


